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그림 모집단으로부터 n=2인 임의표본 추출
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표본 표본평균 표본분산 표본 표본평균 표본분산
(1,1) 1 0 (3,1) 2 2

(1,2) 1.5 0.5 (3,2) 2.5 0.5

(1,3) 2 2 (3,3) 3 0

(1,4) 2.5 4.5 (3,4) 3.5 0.5

(2,1) 1.5 0.5 (4,1) 2.5 4.5

(2,2) 2 0 (4,2) 3 2

(2,3) 2.5 0.5 (4,3) 3.5 0.5

(2,4) 3 2 (4,4) 4 0

표본평균의 경우 중심극한정리에 의해 표본크기가 증가함에 따라
정규분포를 따르지만, 표본분산의 경우 정규분포를 따르지 않는다.
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표본분산의 표본분포

표본분산의 표본분포는 다음 히스토그램과 같은 분포를 이루게 된다. 

그림 2s 의 히스토그램
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정규분포에 따르는 모집단에서 1,000개 표본으로부터 구한 표본분산
을 이용하여 막대그림표를 그리면 다음과 같다.2
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즉, 정규분포로부터 구한 표본분산의 분포는 정규분포에 따르지 않는다.
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표본분산의 표본분포 특성

분산 을 갖는 모집단으로부터 크기 n의 임의표본이 추출되었으며

이 표본의 분산이 이라고 하자. 

2
2s
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예 어떤 확률변수가 분포를 한다면 다음 등식을 만족시켜 주는 K는 무엇인가?

풀
이

그림
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모집단비율 p는표본비율 으로부터추출될수있는데이표본비율은

성공의횟수를표본크기로나누어구할수있다.

이때성공의횟수를나타내는확률변수 X는이항분포를이루며

표본비율은 이다.

P̂

n

X
P ==

수표본의

성공의횟수ˆ
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이항분포에따르는 X의평균은 np, 분산은 np(1-p)이므로 의평균과

분산은다음과같다

P̂
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표본비율의 표본분포 특성

성공의 비율이 p인 모집단으로부터 크기 n의 임의표본이 추출되었으며 이 표본에서
성공의 비율은 이라고 하자. 

ෝ𝑝 =
𝑋

𝑛
, 𝑋~𝐵(𝑛, 𝑝)

P̂

𝐸 ෝ𝑝 =
1

𝑛
𝐸 𝑋 =

1

𝑛
𝑛𝑝 = 𝑝

𝑉𝑎𝑟 ෝ𝑝 =
1

𝑛2
𝑉𝑎𝑟 𝑋 =

1

𝑛2
𝑛𝑝(1 − 𝑝) =

𝑝(1 − 𝑝)

𝑛

𝑧 =
Ƹ𝑝 − 𝑝

𝑝(1 − 𝑝)
𝑛

~𝑁(0,1)

𝑝 −1.96 ≤ 𝑧 ≤ 1.96 = 0.95
( Ƹ𝑝 − 1.96

𝑝 1−𝑝

𝑛
, Ƹ𝑝 + 1.96

𝑝 1−𝑝

𝑛
)

±1.96
𝑝 1 − 𝑝

𝑛

(95% 신뢰수준 하에서
최대허용오차)


